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Interrogazione 108/2021 

"Patrimonio storico e culturale dei 13 ex Comuni” di Fabio Briccola 
 

Egregio signor Briccola, 

rispondiamo alle domande come segue. 

 

1. Quanto è stato effettivamente realizzato in base alla risposta alla mia 

interrogazione precedentemente citata? 

Complice la pandemia, i lavori avviati dal Servizio archivi locali dal Cantone (su mandato 

della Città) hanno subito un rallentamento. Gli specialisti del Cantone hanno stilato un 

primo inventario di massima dei documenti depositati presso le Cancellerie degli ex 

Comuni. Su questa base stanno ora ultimando la lista con i documenti che possono essere 

“spurgati” e con quelli che invece vanno conservati (con i relativi metri lineari di archivio 

necessari per conservarli). Svolto questo primo esercizio, come avevamo già riferito, si 

dovranno prendere delle decisioni operative in relazione alle modalità di conservazione 

dei documenti e al luogo o ai luoghi di conservazione (uno o più stabili comunali, già 

infrastrutturati o da infrastrutturare con climatizzazione adeguata?, ecc.). Questa seconda 

fase dovrà essere accompagnata dalla definizione, sempre in collaborazione con gli 

specialisti del Cantone, delle modalità di conservazione e archiviazione dei documenti 

passati, presenti e futuri. Si tratterà di definire una sorta di “manuale di archiviazione” che 

dovrà essere seguito da tutti i funzionari dell’Amministrazione, così da facilitare non solo 

l’archiviazione ma anche la ricerca futura dei documenti archiviati, sia negli archivi fisici 

sia negli archivi elettronici. Un’operazione non scontata e che richiederà parecchio lavoro, 

risorse e tempo e che si prevede di avviare nel 2022. 

 

2. Qual è il Servizio dell’Amministrazione che il compito di implementare, assieme 

agli uffici cantonali, quanto era stato descritto nella risposta? 

Il Servizio Cancelleria. 

3. Per poter consultare e usufruire della documentazione storica degli ex Comuni, 

il cittadino a quale servizio comunale deve rivolgersi? 

Vedi risposta precedente. 
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4. Come è stata organizzata la documentazione amministrativa dei 13 ex Comuni al 

fine di agevolarne la reperibilità e l’uso da parte dell’attuale amministrazione 

nello svolgimento della pratica ordinaria? 

I documenti non “storici” utilizzati quotidianamente per l’attività ordinaria dai diversi 

servizi dell’Amministrazione sono stati riallocati e catalogati presso gli uffici dei servizi di 

riferimento. I documenti non di utilizzo quotidiano, ma non ancora storici e quindi 

consultabili in caso di necessità per l’attività ordinaria, sono rimasti stoccati presso le sedi 

degli ex Comuni, in attesa appunto del lavoro di catalogazione in corso (vedi risposta alla 

prima domanda). 

5. Tutti i 13 ex Comuni erano proprietari di numerosi oggetti di qualità che oltre a 

essere di notevole valore hanno una valenza storica e affettiva. Con 

l’aggregazione sono diventati averi della nuova Bellinzona, per cui vi domando 

se tutto questo pregevole patrimonio è stato schedato. Se sì esiste anche una 

schedatura elettronica che faciliti l’immediato reperimento del singolo oggetto? 

Se no, è intenzione del Municipio di procedere in tal senso allo scopo di garantire 

un adeguato controllo e l’eventuale possibilità di rendere accessibile alla 

cittadinanza tale patrimonio affinché lo possa conoscere e apprezzare? 

Il Servizio gestione stabili, in collaborazione con l’ente Bellinzona Musei, sta allestendo 

una banca dati interna delle opere d’arte degli ex Comuni che, per quanto possibile, non 

sono state spostate dai quartieri. Una schedatura elettronica accessibile al pubblico non è 

al momento disponibile, ma si valuterà se e come renderla usufruibile. 

 

Con i migliori saluti. 

 

Per il Municipio 

Il Sindaco a.i. Il Segretario 

Mario Branda Philippe Bernasconi 


